

Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
 STRADA SĂRLINDAR No. 4
Telefon:
 Cabinetul directorului 377/30
 Secretariatul și Provincia 312/20
 Redacția 364/39 Ad-ția 373/28
ABONAMENTE:
 lei 700 pe an; lei 350 pe 6 luni; lei 200 pe 3 luni; pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice lei 1000 anual; pentru străinătate: lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni.
 Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Eurasia la răspântie

Nu este mai mult de jumătate de secol de când civilizația europeană a îngăduit imperiului chinez, să se folosească de binefacerea tehnică ale exploatarea capitaliste. Mandarinatele vechilor budiști — ankilozați de principii dogmatice și sectare, menținea o stare rudimentară a producției a cărei succedaneu inevitabil era sărăcia și ignoranța claselor populare. Mașina cu aburi — și curentul electric — au restabilit legătură necesară între diferitele provincii îngăduind ca immensele teritorii dezertice să îmbrace aspectul unei adevărate renașteri economice. Raza chineză chiar a fost regenerată, căci epidemiologia și laboratoarele au luat o extindere foarte mare determinată de gravitatea boalelor contagioase și de mortalitatea infantilă. Paralel cu opera de civilizare a Chinei — tinerii chinezi care își făceau studiile în Universitățile din țările occidentale europene, se reintorceau în patria lor suprasaturată de principii democratice, și acolo, propagau pe o scară întinsă toate utopiile revoluționare începând de la individualismul rousseauist până la sovietismul lui Lenin. Cu un popor extrem de numeros, lipsit complet de unitate etnică — China nu s'a ridicat niciodată până la concepția modernă a statului-națiune. Ideile liberaliste au turburat profund sufletul — dezechilibrând fundamentalele structuri sociale ale imperiului. Într-o provincie chineză nu există nici un fel de unitate. Nordul a exercitat totdeauna o hegemonie asupra Sudului, și imperiul chinez se menținea numai prin autoritatea sacerdotă a castelelor religioase și a persoanei împăratului. Occidentalizarea Chinei s'a făcut așa dar în chip bruscat. În anul 1898, împăratul Kuang-Hsi — a avut faimoasa inițiativă să încerce experimentarea metodelor militare europene în mâna unui curtezan — care a evoluat către napoleonism, decretând la 12 Februarie 1912 republica în numele unui împărat minor tutelat de împărăteasa Tzu-Hsi. Primul președinte al republicii chineze — Yan-Shi-Kai — s'a proclamat după patru ani, în 1916 împărat al Chinei, împotrivindu-se idealurilor democrației din Canton și Nanking. După moartea lui — China a alunecat pe făgăsură prăpăstioasă la hărțuiri politice dintre diferitele lideri ai fracțiunilor democratice erigiți ai dictatorii oportuniști.

Politica de permanentă *guerrilla* a degenerat în conflicte sangeroase până când în anul 1921 președintele sudist al Chinei — Sun-Yat-Sen — este nevoit să-și părăsească reședința și să rățacească întocmai ca un conspirator cerând mai întâi ajutorul Marelui Britanii și apoi, după întâmpinarea unui refuz, să se întoarcă plin de un optimism feroc către forțele militare sovietice. Strategia sovietică s'a dovedit promptă și energetică. Armata roșie a deslănțuit masacre banditești reabilitând în succesele președintelui Sun-Yat-Sen.

Imensitatea teritorială, lipsa de unitate rasială, politica sa geografică, foamea care lua aspecte dantești — criza economică — mâncinarea autorității supreme a Statului — toate aceste condiții netezeau drumul celor mai hazardate dictaturi. În Nanking, în Shanghai — în Canton — guvernele provizorii dictatoriale și democratice totodată s'au succedat într-un ritm precipitat. A reconstituit istoria contemporană a Chinei înseamnă a redacta lista revoluțiilor și vârsărilor de sânge care au încrustat suferințele gheene în viața acestui popor. Guvernul din Nanking instalat la putere în 1927 prin ajutorul efectiv al armatelor bolșevice — a adoptat încă de la început o atitudine ostilă față de europenii instalați în China. Brigandismul hoardele hărțuite de foame a luat proporții urtase în masă.

Strigătele desădădite ale francezilor, englezilor sau italienilor, stabiliți în China pentru administrarea diferitelor întreprinderi a fost întâmpinat cu pacifismul patetic al Ligii Națiunilor și cu liberalismul lacrimogen al democrațiilor apusene. Astăzi, războiul civil a devenit endemic; antagonismul dintre provinciile dela sud și cele de la nord este ireductibil; briganzii (aproape 3 milioane) pradă și omoară populația orașelor și a satelor, lăsând în urmă numai cenușă; pirateria organizată zădărnicește toată mișcarea comercială a li-



— Curioase sunt, do'n'le, și deosebirile astea de moravuri dintre nații!... În Italia, miniștrii rămân inamovibili la putere, deși șboară în ficcare dimineață; la noi, dispar ca potârnichele dela guvern, cu toate că nu șboară niciunul!...

Vegetarienii văzduhului

Bacteriologia, — această admiraabilă avangardă a medicinei, — despica invizibilă armată a microbilor patogeni în două mari sectoare: deoparte, imensa oaste a microbilor aerobii, — iar în celălalt compartiment, dominat de suveranul bacil al tetanosului, plutonul mai restrâns al microbilor anaerobii, a căror existență este periclitată de contactul cu oxigenul indenzirabil al aerului. Reminșcența aceasta a unor amănunți învățați în anii adolescenței ne-a revenit în minte, cu prilejul sosirii generalului Italian Italo Balbo pe pământul nostru românesc.

Oamenii, — acești microbi inverșunaji să se devereze între ei pe scoarța îngăduitoare a globului, — au cutezat în ultimele decenii să se aventureze din ce în ce mai telerari spre celele zenitului, invadând cu sirepele lor libelule de oțel răscrucele vânturilor și ale norilor. Sagetile vibrante ale avioanelor perforază în vertiginosă stoluri regatul negurilor și al vulturilor; un nou gen de lirism a fost născocit de întreprizii tranșaj și escadrilelor, și familiaritatea cu văzduhul a zămislit un prestigiu inedit, estompat în nimb de faimă în jurul chipurilor bronzate ale piloților de rasă Magnetismul azurului a aspirat astfel în cadrele aeronautice militare pe cel mai mulți dintre candidații la beneficiul eroismului cotidian, dornic să-și savureze chiar clipele vieții curente cu intensă plentitudine vitală pe care o dăruște vecinătatea soimilor și a negurilor Unii, — miruți cu invizibile stigmatate ale vocațiilor adevărate, — au ales calea cea primejioasă a pilotajului, recoltându-și celebritatea cu riscul permanent al sborului. Cei alții, — împodobiți cu galoane mai voluminoase, și înzestrați cu o prudență mai docilă în fața severelor legi ale gravității, — au preferat să intre în împăășia slavei pe cepul ei de sus, și să anexeze avantajele comandamentului aerian la conforturile unei existente trăite în indiviziune cu totului.

Și iată că, într-o zi stropită cu sbrăforesc polei de soare, aterizează în mijlocul acestor gravi ge-

nerali un avion ivit din țara azurului, oferindu-le umilitorul spectacol al unui general italian care nu ezită să-și piloteze singur jucăria, împotriva îndemmurilor de prudență ale funcționarilor de ministru ai aviației din peninsulă. Generalul Italo Balbo descinde sprinten din chiralidă pe care a călăuzit-o cu propriile lui mâini pe potecile ferice ale comenzi, sub privirile unor generali cari găzdușesc în sensibilitate, în marea lor majoritate, o invincibilă repulsiune pentru exercițiile de prestidigitajune ale plutărilor aerieni. Și frunțașii acestia se deturari ai aviației noastre militare — adevărați microbi anaerobii ai aeronauticii, — îndură cu o senină placiditate această penibilă confruntare, menită să le cauterizeze mândria și să le avarieze solemnitatea. Ce pildă de fecundă temeritate, într'adevăr, — ce lecție de virilitate, de competență, și de conștiință profesională! — Italo Balbo, general al militei fasciste și stietnic preșois ai dictatorului Mussolini, își loacă aproape zilnic viața la temuta burșă a morții; gazdele car-l întâmpină la popos își rumează într-o agreabilă apatie tiranica lor aerobiole, contemplând cu zămbete de oimplă suficiență originalele escape de coreografie atmosferică ale camaradului italian.

Și totuși, acest păgân al tradițiilor și al rușinii coborât pe lunecosul tobogan al văzduhului ar avea singur motive de a rade în barba lui diabolică, sbrălțită de vânturi cari nu vor cufiuli niciodată împecabila coafură a generalilor de brou, nici nu le vor sleși vreedată venerabila chele. Faceți un mic efort de evaziune psihote-gică, într'adevăr, și încercați să vă puneți o singură clipă în pielea și sub casca de pilot a generalului Italo Balbo, picat din senin într-o țară a cărei aviație militară posedă un comandament superior aproape în întregime populat cu generali agrafați cu sezutul de pământ. Cu toată reputațunea lui de om serios, pilotul încreșt trebuie să se strâmbe de răs când rămâne singur cu el însuși. Dacă l-ar fi spus cineva că în România cisma-

Insemnările unui heifer Toamna la Piatra-Neamț de IOACHIM BUZEZ

„Cum, te-ai hotărât să pleci pentru todeauna în cuibul ăla infer?...” S'a răstuit la mine Doctorul, vechin tovarăș de drumetrie și strașnic botanist din țara nemțească, când i-am arătat ordiul de transferare la școala unde a dăscălit cuconul Calistrat Hogos. Și am rămas puțin la cumpnă, căci prietenul meu e un călător pătimaș și dibacu cunoscător al locurilor. A cutreerat, cu traista la spinare, toată Bavaria, tot țărâmul minunat al Rinului și a fost până la gușajii din coclaurii de granit al Harțului unde călăresc pe măturii vrăjitoarele din noaptea Walpurgică. În tinutul Neamțului, n'a rămas burulană necercetată și nestrivită de teascurile lui neîndurătoare. Dar mi-am zis tot eu, la urma urmei, o așezare de a noastră mai către hotarele țării nu înseamnă nimic față de o strămutare cu cățel cu purcel a unui olandez care pornește tocmai în archipelagul Filipinelor, și — am plecat.

Când am coborât în gară, soarele blagoslovit al dimineții se ridică pe mușca verde a Cozelei ca Apollo în evadriga lui de aur, și o clipită, crezui că am intrat într-un parc nemărginit. Căci așa cum Deschanel, fostul președinte al

Plugurile optimiste

Ziarul „Chicago Tribune” a publicat în ediția lui europeană un reportaj despre vizita lui Mahatma Gandhi în Lancashire-ul ruinat de boicotajul hindus. E o pagină dramatică, în care nu știi ce să admiri mai întâi: caracterul ferm al profetului indian, sau resemnarea în mizerie a sutelor de mii de șomeri englezi.

Gandhi n'a vrut să stea de vorbă privitor la noua constituție a Indiei, înainte de a i se promite formal că prin nici un subterfugiu nu va fi escamotată autonomia țării lui cu șapte sute de mii de sate gata să se ridice, la un semn. La Masa Rotundă el a tăcut o săptămână așteptând acest răspuns.

Până una alta, India bate Anglia cu un tun mai dezastruos chiar decât Bertha, nemaicupărând nici un metru de postav englezesc. În Lancashire mașinile au amorțit. Uzinele stau reci, lucrătorii concediați flămânzești, și cu mare greutate îi ține statul englez. Singurul vinovat de asta este Mahatma Gandhi.

„O gloată de șomeri, urmași de femele și de copii lor se adunase în dosul cordonului de poliție, pentru a arunca o privire acestui străniu și unic profet, responsabil de mizeria lor. O curiozitate profundă, nimic mai mult”.

În timpul nopții, satul în care a dormit Gandhi a fost înconjurat de armată și de poliție, pentru ca nu cumva demența foamei să arunce mâna vreunui lucrător fără lucru și să pricinuiască vreu rău acestui bătrân coșcovit, care învălăit în ceasfăuri, tărăște după el patru capre al căror lapte îl bea, și o vârtelniță la care toarce demonstrativ, împotriva mașinismului falit al marelui împărății britanice.

Sunt lucruri la care nu ne gândim îndeașuns, și care se petrec aproape sub ochii noștri.

Aurul lumii nu mai poate cumpăra tot ce au produs mașinile comandate de el, deaceia în Europa deoparte sunt depozite încărcate cu mărfuri ce nu se vând, de alta parte cei cari nu pot cumpăra excedentul muncii lor.

Rezistă mai bine crizei țările care au agricultură, și care în consecință nu au nevoie de un export constant al produselor industriale, pentru a trăi. Instinctiv în țările agricole, printre care se numără și Franța, s'a produs o reacțiune de natură să repună mâna de lucru în drepturile ei și care subordonează mașina unui indicator de producție și consum.

În fața acestor simptome grave, ne amintim de campania de acumulațiune a unui partid de stângă, dela noi, care a înscris în program abandonarea concepției noastre medievale care leagă pe țărân de pământ, adică îl face agricultor. Este drept că odată venit la putere, partidul în chestie a făcut aceeași demagogie rurală, ca și partidul advers, abia plecat, făcând exclusiv parad suri *independență* țărănilor, în timp ce detractorii servilismului agrar firtău cu zăritura industriei române, care le oferea avantajii mai imediate.

În acest tablou al mizeriei generale, amintirea evocată mai sus nu arată decât rolul agravant al ficlăoșiei oamenilor politici. Fiindcă de sub noianul de minciuni remuneratoare și de falsificări întesurate, iese la iveală realitatea brutală a acesteia țări care nu știe vândut la preț bun grăul, care își îmbogățește cu prima de export implicit pe cumpărători, dar care

în acest anotimp de toamnă dulce, s'a acoperit din nou de pluguri. Se fac arăturile de toamnă... Tot se mai face... Putem spune că în clipa acestei disperări a capitalurilor și a muncitorilor deopotrivă, plugurile reprezintă, în România, singurul optimism și singura speranță.

Romulus Dianu

Car.e dentară

E senșional ca un roman plămuit de cea mai neînfrântă imaginație memorii alcătuit de Asociația generală a doctorilor în medicină, stomatologi din România” și adresat parlamentarilor noștri în nădejdea că vor curma un scandal ajuns de pomina.

Citim atâtea fapte nădrăvane, în care dacă n'ar fi garantate de răspunderea unei asociații cu prestigiu, le-am crede produsul învâpăiat al unei nopți de insomnie nevrologică.

Astfel, aflăm că în anticteatrul spitalei Colțea, urmează cursuri universitare, niște studenți foarte stranii, cari n'au absolvit unii, nici trei-patru clase primare! Sunt candidații la o anumită diplomă de dentiști, pe baza unor studii „speciale” și contra unei taxe de circa 50.000 lei de cap.

Foști chelneri, foști băieți de prăvălie, foști șoferi și foști barbieri, economisind anii „perduți” de alții ca școlile primare, secundare, universitare, cu muncă în spitale și laboratorii, au pus hănuși la o parte și degustați de propria lor meserie bănoasă dar cu prea puțin prestigiu social, s'au avântat într-o bună dimineață să escaladeze toate treptele pe care titrații normali le parcurg în 15—18 ani de învățatură.

„Cursurile” sunt ținute de confrașii universitari, care primesc cam 30—50.000 lei lunar, căci oricum banii n'au miros și nu oricine e capabil de atâtea eroism, să reziste ispitei și să nu se degradeze, dându-și iluzia că pot preda cu succes anatomia și fiziologia unor analabeți cari silabesc cu nesigurantă doar anunțurile micii publicității dela gazetă.

Socotela e simplă. Pentru cursurile dela Colțea, se încasează 15 milioane; la începutul anului acestuia școlară se evaluează încasările la circa 40.000.000 lei; la Cluj 37 „studenți” au și pregătit câte 100.000 lei de cap ca să-și asigure trecerea cu succes a examenelor; iar în așteptare, acestor candidații li s'a îngăduit practica și fără diploma cu pricina, „ca să poată aduna taxele necesare”.

Ce vor fi în definitiv acești bizari titrați? Cum se vor numi? „Subdentiști cu practica redusă”, — cum cere memoriul medicilor stomatologi? Dar publicul, bietul pacient cu maseaua umilată, nu e inițiat în asemenea subtilități.

Între la orice oficină cu firma în „dentiști”, se dă pe mâna celui dintâi diplomat, dentiști, subdentiști ori supra-dentiști, și dacă ajunge la morgă e sigur că nimeni nu poate trage la răspundere pe nimeni.

Există o categorie în personalul sanitar auxiliar, foarte onorabilă, a „subchirurgilor”. Dar aceștia nu trăesc speculând o contusie. Cu o prăgărire mai serioasă ca a „subdentiștilor”, își fac datoria la locul lor, cu o vrednicie care le face cinste. Diplomajii confectionați în uzinele dela Colțea și dela Cluj vor ceva mai simplu și mai rapid: să-și extragă maselele din gură și gologanii din pungă. Atâția gologani cât să acopere spețele îndelaolaltă de zeci de milioane, cu care au cumpărat diplomele, ca brevețele de decorații din principatele de operetă.

Cezar Petrescu

Nicolae Roșu

„Funcionarii de carieră”

In discuțiile stărnite de pregătirea „budgetului de sacrificii” al cărui aspect de Moloch a și început să se contureze și să dogorească la orizont, vârand Hori de groază prin atâtea coloane vertebrale, se face tot mai des auzită și această expresie: „Funcionarii de carieră”.

Funcionarii de carieră, se spune în aceste discuții aprinse, sunt aceia cari trebuie păstrați spre binele statului; iar ceilalți, „inșurși” ori „șeg mântorii” auvului public, orientăți nefastă a partidelor politice, trebuie îndepărtați fără milă.

Mărturisim că nu înțelegem acest curios distinguo. Funcionarii de carieră au fost și rămân cei numiți înainte de 1924. Adică înainte de statut. Ceilalți sunt clientela partidelor etc., etc.

Am înțeles atunci. Așa dar moda aceasta a plăsării nepoților de partizan sau chiar direct a partizanilor politici n'a existat în România decât dela anul de grație incoace 1924. Până aci, vedeți dumneavoastră, nici un funcționar al statului n'a fost primit în serviciu cu amestecul politice. Ci desigur dimpotrivă: pe baza meritelor personale. Adică pe baza celor 4 clase gimnaziale, ori cinci, ori chiar mai mult, ori poste și mai puțin, pe baza meritelor caligrafice (pe vremea când dactilografiia abia începuse) etc. Cu oât pătrunzi mai adânc în „vechimea” funcționarilor, cu atât raportul între gradul ierarhic și între cultura oficială (de ce să mai zgândărim și pe ceilalți) se dovedește a fi, (excluzând excepțiile) invers proporțional.

Dar ce să faci? Legea e lege. Licențiații și doctorii de după 1924, atâți câți vor fi ei, însă numiți fără a fi îndeplinit unele formalități, puse acolo cu mult șchepis de fațitorii statutului, vor fi îndepărtați, pentru a lăsa biroul public, în deplină stăpânire domnului dinainte de... plebiciti, cum zicea Caragiale.

Pentru că, venind vorba de marelă scriitor, e cazul, în grava operă de purificare a rangurilor funcționarești, ce se anunță, să studiem puțin și cazul Ghibă Pristanda.

Gib. I. Mihăescu

ron Dimitrescu

bunenoță... Și în Ardeal oamenii au patima florilor; dar le țin închise după ziduri înalte și porți ferecate. Pe aici, între dăni urșace ca sângele încheag ori ca rugina de pe vechi lacăte de beciuri, un Monet nu s'ar fi simțit prea înstrăinat de țara lui de lumină și de garoale... Un raiu!

Bisericile au o gratie particulară: svelte și albe apar pe fondul verde al dealurilor ca niște crin fără prihană. Cupolele unora aduc parcă cu țara lui Tamerian, iar devale, către Bistrița, e o biserică bătrână cu două turle ca niște zbârciogi de pădure. Tot pe aici e și cea a Lipovenilor, într-un fundac de ulicioare cu zăplazuri mohorâte și ferestre albastre gătite cu gutul. Am nimerit-o pe înserat la slujba de vecernie. În toată biserica numai popa cu ajutoarele lui, doi băetândri cu ciobote uriașe, cu anterie ponosite

(Continuare în pag. 11-a)

"PREVEDEREA"
 SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE
 Siraada Nicu Filipescu No. 21
 CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000

Seria XII-a — Cupon No. 40

Cititorii ziarului "Curentul" cari vor stränge și trimite Societății de asigurare "Prevedere" Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de asigurare "Capitalizare" Valoarea popula (cu amortisment cu trageri lunare la sortii) în valoare de 20.000 a Societății "PREVEDEREA" cu care vor participa în mod gratuit la a zecea tragere de amortizare

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului
 Str. Sărindar 4, de la orele 8-13, 15-20
Telefon 375 28

CERERI DE SERVICIU
 Un leu cuvântul

TECHNICIAN specialist: Conducător, supravegher, situații, etc., construcții. Garanții materiale și morale, dorințe angajare cu pretenții moderate. Ziar D. G. 21970

ERNSTES FRAULEIN sucht Stelle zu Kindern in gutem Hause gehe Provinz. Zollner, Str. Schitu Maiclor 19, 22045

OFERTE DE SERVICIU
 Un leu cuvântul

INTREPRINDERE serioasă, cu stațiune, noadacliografică perfectă redacțion independent orice corespondență comercială franceză și germană cunoscută suficient limba engleză. Salariul 15.000 lei lunar. Oferte la ziar sub "C. 845". 21945

LECIUNI - MEDITAȚII
 Un leu cuvântul

"ȘCOALA BERLITZ" începe cursurile noi de Stenografie Joi 15 Oct., unul 4-5 altul 7-8-9. Inscrisori zilnice, Sărindar 14. Tel. 864/08. 21984

INGINER provincial două ori săptămânal Capitală, caută țânăra agreabilă cunoscând perfect limba germană pentru lecțiuni și conversații, locuind nu departe de centru. Oferte detaliate ziar sub Suficient. 21958

MEDITAZII franceza germana, camera. Ziar. M. 25. 21931

STUDENT meditează la domiciliu primar și secundar. La ziar, sub "convenabil". 21989

MEDIAȚII curs primar și liceu curs inferior după acasă sau la elev. Sudentă serioasă. Str. Vodă Caragea 34 bis. 27000

DIVERSE
 Un leu cuvântul

NUMARUL de Octombrie al revistei SANATATEA este închinat luptei contra Bolilor Sexuale. Tinerii preocupati de viitorul lor să citească acest număr 48 pagini mari bogat ilustrate 20 lei. Neclint acest număr vor regreta amar. De vânzare la chioscuri și la SANATATEA. Triumful 7 București. 21776

FARMACIILE DE SERVICIU
 în noaptea de 12 Octomb.

V. Manolescu, calea Victoriei No. 169, tel. 331/71. Dr. C. Guță calea Victoriei No. 40, tel. 318/04. Traian Nistor, Calea Grivitei 122. Lela Niculescu, str. Maica Domnului No. 1, tel. 207/51. M. Constantinescu calea Rahovei No. 55. Ștefan Panea, calea Văcărești No. 223, tel. 320/85. Gh. Paraschivescu calea Ducești No. 55, tel. 323/45. P. Ciresănu-Bărlad, piața Rosetti No. 4, tel. 213/52. Gh. Chiocolu (Volanschi), Popa-Tutu No. 10, tel. 339/74. Gh. Velcescu calea Șerban Vodă No. 21, tel. 301/75. I. Năstase, str. Traian No. 106, tel. 373/90. Ion Clotighiu, șos. Olteniței No. 8.

SAUT APARTAMENT 2 camere confort modern. Apostolescu, Spătarului 10. 27000

APARTAMENT compuse din 4 și 2 camere, hol, baie instalată, bucătărie, camere servitorii, apă caldă, calorifer, gaz, uscătoare electrică, confort ultra modern de închiriat în Bd. Elisabeta 97. 21874

SAUT dormitor, sufragerie mobilată, bucătărie, lumină față goale casă frumoasă. Plata lunar. Ziar Avocat. 21982

BIROURI și Camere de locuit în Lips canii închiriaz strada Ștefan Nicolae și Selari 9. 22019

APARTAMENT modern închiriaz trei camere, hall, baie completă. Calorifer. Mussolli 51. 21947

APARTAMENT frumos Etaj II plin soare, 4-5 camere tot verandă. Altul Etaj 2-3 camere antreuri, baie, confort, str. D-rui Sergiu 21. 21967

COMERCIALE
 Un leu cuvântul

BLANURI extrafine cumpărăți etnin. Depozitul de blănuri, str. Mitropoliei Daniel, fostă Tudor Vladimirescu. 21785

UMBRELE de damă cele mai bune calități și umbrele bărbătești, găsiți ieftin la Ungar, Selari 16. 21490

MAI IEFIN ca ori unde. **PREȚURI ABSOLUT FIXE** începând de la:
 Lei 120 - Bluze albe pentru chelneri.
 Lei 120 - Halate p. oricare brânșă.
 Lei 180 - Halate satin negru p. birouri.
 Lei 450 - Pantaloni vârgați fini.
 Lei 300 - Costume pentru lucrători.
 Lei 300 - Halate albe pentru medici.
 Lei 180 - Combinezioane p-tru soferi.
 Lei 80 - Pantaloni buni p. băieți.
 Lei 125 - Pantaloni pentru lucrători.
 Lei 350 - Costume pentru copii.
 Lei 870 - Uniforme școlare.
 Lei 750 - Costume ștofă.
 Lei 1450 - Costume vârgate extrafine.
 Lei 864 - Pardesie Damă stufe sup.
 Lei 800 - Pardesie pentru bărbăți.
 Lei 1100 - Trenchcoats moderne fine.
 Lei 80 - Poul-ower pentru copii.
 Lei 100 - Poul-ower pentru bărbăți.
 Lei 200 - Poul-ower lână fine.
 Se expediază și provincie plus speze rambur. Adresa: Fabrica "REZISTENȚA", str. Bărăției 29, etaj. 30.000

PROFESIONALE
 Un leu cuvântul

LUCREZ la perfecție croitoria de dame și lingerie bărbătească cu 200 r. D-ra Beatrice, Bul. Colonel Ghiză No. 3. Loco. 21991

CARTIERUL NOSTRU La Coșoful Bucureșten se servește foarte bine nu se așteaptă personal special numeros Romană 102. Sucursala Romană 122. Prețurile reduse. 21964

IMPRUMUTURI
 Un leu cuvântul

50.000 - 50.000.000 primim, plasăm bani retrăși Bănci "TANASESCU, LI. GENȚIAT FINANCIAR". Mussolli 34. 22003

Intrunirea negustorească de eri
 S'a cerut înființarea patentei fixe și reducerea taxei pe contracte

Duminică dimineața la orele 10, "Sfatul Negustoresc-Obor" a convocat la o întrunire pe negustorii din Capitală.

Intrunirea a fost deschisă de d. A. CAMBURPOL, directorul Sfatului care a propus ca președinte pe d. EFT. PREDOLEANU.

D-sa începe prin a se ocupa de demersurile întreprinse de "Sfat" pentru patenta fixă, legea schimbilor și reglementarea dobânzilor.

Cere totodată desființarea taxei pe contracte.

D. N. MARINESCU, deputat arată averile pe care le suportă negustoria, spunând că trebuie să se facă demersuri insistente pe lângă guvern, ca să înțelegă situația nenorocită a comerțanților.

D. ST. CONSTANTINESCU insistă asupra solidarității negustorilor, datorită căreia ei își vor vedea realizate doleanțele juste.

După ce vorbește d. N. POPESCU-ROMANUL, ia cuvântul d. A. SCHARAGA care felicită conducerea "Sfatului-Obor" și îndeamnă ca să înceapă lupta adevărată, a faptelor. Se declară împotriva taxelor de locațiune și cere înființarea patentei fixe. Propune gruparea întregii negustorii într-un partid negustoresc, fără substrat politic. Cere desființarea instituțiilor parazitare, Propune înființarea unei Case de ajutor și retragere pentru comerțanți.

D. ST. NEDELICU și TOMA DUMITRESCU (industriasi) vorbesc în același sens.

D. MIH. ALEXANDRESCU spune că una din cauzele principale pentru care negustoria este în cruntă suferință, e desorganizarea. Să nu se acorde patenta fixă și desființarea comisiunilor de impuneri, precum și reducerea taxelor de locațiune.

D. ȘTEFAN LUCESCU face o logica mișcărilor negustorești și își arată încrederea în dărzănia cu

care "Sfatul" va știe să ducă lupta începută.

D. arhitect I. ENESCU, președinte de onoare al "Sfatului-Obor" cere ca "Națiunea să fie administrată, nu exploatată; iar munca să folosească prosperității țării, nu pentru îngrășarea purcelor politice".

Era nouă, era de mâine este cea pe care o veți crea dv. negustorii.

D-sa încheie, făcând apel la o propagandă dărză și la o acțiune vie pentru câștigarea revendicărilor.

D. PREDOLEANU citește următoarea

Moțiune

Comerțanții Capitalei, de toate categoriile, întruniți astăzi Duminică 11 Octombrie 1931, în sala "Tomis", sub asupscțiile "Sfatului Negustoresc Obor", examinând situația tot mai gravă primordiată a comerțanților și constatând unanim că această situație e datorită în primul rând regimului de excesivă și nedreaptă fiscalitate care a sugrumat și sugrumat comerțul, amenințând cu un dezastru general. — cerem guvernului să vie neîntârziat cu o ușurare cât mai simțită a contribuțiilor și să înlocuiască actualul sistem de impunere prin pa tenta fixă pe clase, spre a ne scăpa astfel de plaga vesitelor comisiunilor de impuneri.

În același timp cerem în chip hotărât desființarea taxei pe contracte de locațiune, a cărei ilegalitate a fost recunoscută de foștii ca și de actualii edilii ai Capitalei și care este menținută și aplicată fără ca pentru această administrația comunală să presteze vre-un serviciu.

Dăm mandat hotărât comitetului de conducere al "Sfatului Negustoresc Obor" să se prezinte autorităților în drept pentru realizarea acestor deziderate.

La urmă se trimite o telegramă către M. S. Regele.

O nouă acțiune a deponenților băncii Berkovitz

Eri dîmnează deponenții băncii Berkovitz s'au întrunit în strada Roșca No. 1 la locuința d-lui dr. Aberfeld.

Au vorbit d-nii: Alterescu, Zissmann, avocat Abramovici.

D. dr. ABERFELD spune: Rostul acestei întruniri stă în clar a-titudinea vicleană a fraților Berkovitz în tratativele ce le-au avut cu deponenții și în greșelile de pănă acum ale acestora.

Deși marți deponenții, în frunte cu d-nii dr. Gerotta și Golden și "Steana României", banca "Elviană" și Banca Unirii, au vrut să ajute pe frații Berkovitz să încheie un concordat amical sau preventiv, totuși cei trei frați refuză să dea formă legală garanțiilor pe care până acum nu le-au promis de oare prin simpie scrisori fără valoare.

D dr. Aberfeld arată că trebuie să se ceară fraților Berkovitz următoarele:

- 1) Specificarea exactă a averii imobiliare a ficcării membru al familiei Berkovitz, cu veniturile și cu datoriile ce grevează aceste averi.
 - 2) O declarație că înțeleg să garanteze cu această avere concordatul cerut și că după omologarea acestuia vor primi înscrispiti ipotecare; acțiunile și valorile imobiliare să fie deasemenea gajate.
 - 3) Veniturile mai sus arătate să fie afectate băncii, iar societățile anonime care sunt proprietarele imobiliare să dea la tribunal, printr-un impunerii legal al lor și înaintea omologării concordatului, o declarație autentică prin care să accepte luarea de înscrispiti ipotecare asupra imobilelor societăților.
- Se dă apoi citire unei moțiuni care exprimă solidaritatea deponenților și așază că vor tine zilnic la orele 7 d. a. întruniri în curtea imobilului fraților Berkovitz din piața St. Georgezhe.

Manifestația din Sărindar

După întrunire, deponenții s'au îndreptat înspre strada Sărindar unde au făcut o manifestație în fața redacțiilor principalelor ziare din Capitală, cerând sprijinul presei pentru acțiunea întreprinsă.

Poliția s'urmarit desfășurarea manifestației intrucât existau temeri că se va încerca o nouă demonstrație contra fraților Berkovitz.

La orele 2 d. a. deponenții s'au împrăștiat în liniște.

Toamna la Piatra-Neamț
 (Continuare din pag. I-a)

de istov, ai zice că o zeită a aperiilor își târăște o trenă uriașă de mătase cu horbote de spumă aib-verze. Pe aici vine la preumblare, la anume răstimpuri, fericiții localnici de dincolo de pod, și nu e colțșor până devala chiar în pragul apei, să nu aibă o lăviță pentru odihnă și șoapte de dragoste tainuită. Căci ca și Sighisoara de pe malurile înflorite ale Târnavei, orașul ăsta e făcut pentru iubire și moarte... În deal, la popicarie, un poet blazat al secolului nostru care ar vrea să scrie în ritmul lui Horațiu, găsește mese furșate pe sub copaci de veacuri unde în loc de chelneri l-ar împresura coșoși cu creste de mărgean și puțute moțate sprintine ca păpădia călătoare. De aci, în cântecul ne-tălmăcit al apei, ai priveliște în-treagă a orașului; și, noaptea, când luminile aprinse aruncă peste Bistrița punci tremurătoare de aur, sus pe dealul Coziei se arată o constelație de becuri electrice ca a carului-mare răsturnat. Și până în zori, peste orașul adormit veghează cu ochii fosforescenți de falenă, ornicul din turnul rămas dela Ștefan cel Mare. Dar pentru asemenea contemplații, numai unii embrundat i-ar fi fost hărăzit să stea pe dealul de cetină și să gândească unii localnici urcă în mașini înclive și cu mânuși de un alb strigător.

Te miri chiar, când vii aici dintr-un oraș mare, cum de oamenii mai folosesc trăsura pentru niște drumuri atât de scurte și atât de înflorite. Poate numai de dragă dușe în bustru de câte un cal voinic cu jug rusesc și popotel, alunecă ușor pe ulițe de îniste și grădini. Coșul din spate, puțin săltat, are ceva din grația

Hippism Băneasa

Nansuc câștigă Arcul de Triumf

După infrângerile safierite cu ocazia disputării premiilor Vittorio Emanuele și Saint Leger, Nansuc și-a luat o strălucită revanșă, câștigând în canter Arcul de Triumf. Păstrat în poziția cincea alături de Semmy Baj, Nansuc a așteptat să se termine duelul dintre Moudir și Fus, și n'a atacat decât la intersecția pistelor, unde Grand Duc și Mr. Mic se luptau pentru întâietate. Din acel moment, alergarea era terminată pentru pensionarul d-lui Schwartz, Nansuc sfârșind oprit înaintea lui Mr. Mic, prost condus și susținut de Ed. Gill, și a lui Ghiaur, a cărui performanță merită să fie reținută. Ceilalți participanți, în frunte cu Grand Duc, onorată de antrenamentul lui Mac Intyre, n'au contat. Din același grad au mai ieșit Fraga și Ciuvică, ultima un handicap. Purtând de data aceasta o greutate avântoasă, iapa a răzbit să se mențină la sosire, dovădind că atunci când d. Moroianu handicapează cinstit, orice cal este în stare să treacă victorios proba.

In Pr. Edwin, Răsărit a bătut pe Dor Pribeag, cu toate că luase o încălcare de 2 kgr. Aprecierile d-lui Moroianu au fost ca în totdeauna relative, cu diferență că Răsărit nu aparține unui grad profesional. Victoria pensionarului d-lui Catarg a fost primită cu simpatie. Iată rezultatul tehnic:

Pr. FLOREASCA: Boris. Szabad, Bajazzo.
 8 cai — Cota 10: 18; 11; 18; 17.
 Pr. EDWIN: Răsărit. Dor Pribeag, Coca.
 6 cai — Cota 10: 43; 19; 19.
 Pr. CRESCATORILOR: Bădița, (Csleg, Firman, Baccarat).
 8 cai — Cota 10: 16; 12; 12; 28.
 Pr. ARCULUI DE TRIUMF: Nansuc (Ilinca) Mr. Mic, Ghiaur, Nepl.: Grand Duc, Semmy bay, Fui, Satu.
 Cota 10: 47; 31; 19; 50.
 Pr. PIPERA: Fraga, Mixture, Dascăil.
 7 cai — Cota 10: 21; 12; 12.
 Pr. CAIMATEI: Ciuvică, Rohano, Muguel.
 10 cai — Cota 10: 35; 18; 33; 19.

Prețul abonamentelor:
 Lei 700 pe timp de un an
 " 350 " " " 6 luni
 " 200 " " " 3 luni

Calendar
 Luni 12 Octombrie 1931

ORT: Sîții Martiri Bobiu, Tarach și Andronic.
 CAT.: Sf. Serafim (Seraphime).
 ISR.: 7 Hesvan 5692.
 MUS.: 29 Gemadi-el-Avev. 1350.

TEATRE

OPERA ROMANA: Relache.
 NATIONAL: ora 8.30 seara: "Noaptea Regilor".
 REGINA MARIA: ora 9 seara: "Adevărul gol, gol".
 VENTURA: Relache.

CINEMATOGRAFE

CAPTOL: "O aventură nebună" (versiune germană) cu Hans Alberti Betty Aman, Camilla Horn, Gustav Dressel și Max Adalbert.
 SELECT: "Quand on est belle" (Gând ești frumoasă) cu Lilly Damita și André Luguet.
 REGAL: "În numele legii" (Vorunterschunn) cu Albert Bassermann, Gustav Froelich și Charlotte Ander.
 ROXY: "O aventură nebună" (versiune franceză) cu Jean Murat, Marie Bell, Jim Gerard, Georges Treville.
 VOX: "Menschen hinter Gittern" (Sing-Sing) cu Heinrich George.
 FEMINA: "Victoria cea mare" cu Lissi Arno și Bill Boyd și jurnal.
 BULEVARD PALACE: "Umbre subterane" cu Harry Fiel, Harry Hoin, Elisabeth Pinajeff, Hans Junkermann.
 CORSO: "Marele Grock" cu Liaou Kaïd, Harry Hardt și Betty Bird, vorbit și cântat în limba germană.
 OMIU: "Unde m-aveasta" cu Mărice și Anita Page.
 LIDO: "Victima" (Soția condamnatului) cu Henri George, Wily Foss, Betty Aman și Lotte Loring.
 A.R.P.A.: "Femeia indiscretă" cu George Alexander, Jenny Jugo, Georgfried Arno.
 SALA EPISCOPIEI: "Gurija de aur" cu Anny Ondra.
 MARNĂ: Match de box Schmeling-Stribling, "Visul dragesei" și Gabaretul comiciilor cu Groner și Vasilache.
 VOLFA BUZEȘTI: "Noptile din Bosfor" cu Conașt Veit. Complectare și jurnal Paramouni.
 MARCONI: "Alteja sa ordonă" cu Wily Fritsch și Kaothe von Nagy, sonor și cântat.
 ROMA: "Convoitul misterios" cu Tom Mix, "Fieca Lupului" și trupa Stamate.
 AMERICAN: "Gălătoria cea mare" și jurnal Fox.
 SPLENDID: "Alteja Sa ordonă" operetă vorbită și cântată în limba germană, o complectare și o comedie.
 DICHIU: "Desonorată" cu Marlene Dietrich și o complectare: "Imnul nașunilor".
 RAHOVA: "Gălătoria cea mare" cu Theo Mall și Ulrich Haupt și sketchul "American abaret".
 TERRA: "Samson în Goana după milioane" și 2 complectări. Seara aur" și două complectări sonore. Seara trupa Mișu Bejan-Scarion.
 REX: "Noptile din Bosfor" sau "Omul care a asasinat" cu Conrad Veit.
 CERUL SUBOFITERILOR: "Amorul unei călugărițe" și o complectare.
 MACEDONIA-TEI: "Conducia galbenă". La fine o comedie vorbită și cântată.
 LEONARD-TEI: "Rapidul de Siberia" film sonor cu Fritz Kortner.
 ILEANA (Luna Paro): "Tabu".
 FILANTROPIA: "Goana după dragoste" cu Richard Arlen, Mary Brian și o complectare.
 ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 113): "Melodia tericirii" și teatru.
 BARCELONA: "Redskin" cu Richard Dix, o complectare și o comedie.
 LUCIFER: "Eroina" și o complectare.
 TOMIS: "Desonorată" cu Marlene Dietrich.
 LIRA (fost Gloria): Calea Văcărești 44: "Milioniul" cântat și vorbit în limba germană și franceză.

Carnetul zilei
 Baloane de săpun

Mal de... mașină

A'altieri am fost la Ghiță Săvoiu. Aflasem, nu știu de unde că e bolnav în pat și m'am dus să-l văd. — L-am găsit, într'adevăr, legat la cap, ca o babă, cu ochii turburi și palid la față.
 — "Co-i cu tine, măi Ghiță?..."
 — "Eh, nezaulr!..."
 — "Nu, zău, făcă glumă. Ce-ai pățit?..."
 — "Era să mor, măi dragă, pe o noare mea!..."
 — "F-ți-ți!..." mă minunez eu, clătînd compătimitor din cap. Iar, în gândul meu:
 — "Du-te dracului, de mîncinos!..."
 În adevăr, toată lumea o știe, bunul meu amic Ghiță Săvoiu — șef de serviciu în ministerul de finanțe — are un singur cursur: exagerează. Adică, mai pe românește, minte de înghiață ațele.
 De rîndul ăsta, însă, trebuie să fie ceva adevărat. Călc cum e, n'ar fi s'arbit el zăușii bani, pe doctori și pe doctorii. Or, pe mesuța de lângă pat, stau câteva sticle colorate, împodobite cu etichetele clasice: "Intern" și "Extern", servind drept "presse-papier" unor foț de hârtie pline de hieroglife... medicale.
 Lucrul începe să mă intrigheze: căci, în afară de faptul că e mîncinos și nițel cam poltron, amicul meu e solid ca un bivo și n'a suferit niciodată de nici o boală.
 — "Și ce-ai avut, măi Ghiță? Vre-o deranjare... pardon... de stomac?"
 — "Aș!..." face el vexat.
 — "Vre-o răceală?..."
 — "Nici pomeneală!"
 — "Atunci, ce dracul ai avut?"
 — "Am avut... mal de mașină."
 — "Cum?..."
 — "Mal de mașină. Adică m-ia venit rău în mașină..." Și pe figura lui se pcară cîți ușor mîndria de a fi căzuț victimă unei atât de noble boale...
 A trebui să plec dela el, făr să fi aflat altceva decît că răul acesta îi venise în mașina, de curînd cumpărată, a prietenului său Lică Ușurelu, băiatul cunoscutului bancher Isidor Leichtmann, în cursul unei excursiuni pe care o făceau amîndoi

— Lică la volan și e' alături — pe Valea Jiului...
 — Totuși, nu m'am lăsat. L-am căutat două zile pe Gică Ușurelu și trăgîndul de Nîmbă, am reconstituit toată drama:
 Deși eu Jiului, prin dreptul fostei vînt, Păis, șoseaua lătă numai de vre-o 2 metri și cu cotituri bruște, la fiecare pas. În dreapta muntele, în stînga Jiul clootind în fundul prăpastiei...
 — "Ti-e frică? Atunci... închide ochii, cum faci și eu!..."
 — "Ce ai?... îl întreabă Lică, făr să se uite la el."
 — "Mie cam frică..." mărturisește pe'ironic.
 — "Ti-e frică? Atunci... închide ochii, cum faci și eu!..."
 — "Un horcăit scutt: Ghiță leșinase... Șl... atîta a fost! În "gălbene" a dat deabia... a douaz.

Geer Patrick

A apărut No. 18 din **Incotro?**

cu următorul sumar:
ZIUA FRANCO-GERMANA
 Fiecare cu maniera lui. Ceva senzațional. Wurști și găluști.
D. GR. TRANCU-IAȘI ÎN HALAT ȘI PAPUCI ÎN ZODIA MONOPO-LURILOR
 Tot spiriul. Ceva despre funcționari. Nu se face monopolul zăhărlului.
CONFERINȚA INTERPARLAMENTARA LA SINAIA
 Jurnal înedit.
 În apropierea turtunii
 Situația partidelor politice.
 Svonuri... Fapte... — Răfuelli... Culliese... Sportul 12 pagini ilustrate de Dragoș și I. Val 5 lei.

RADIO
 Luni 12 Octombrie 1931

394 m. BUCUREȘTI
 13: Muzică vocală (plăci de gramofon).
 13:30: Informațiuni bursa de cereale, bursa de electe, cota apelor Dunării și semnal orar.
 13:50: Muzică de orchestră (plăci de gramofon).
 18: Orchestra Radio: Bayer: Margul Cadejilor; Joh. Strauss: Uvertură la "Lilicaci"; O. Brunetti: Menuet; Paschili: Pe sub umbra sălților, fantezie pt. vioară și orchestră (solist d. D. Teodoru); Ponchielli: fantezie din, Gioconda"; Gillet: Arie de balet.
 19: Informațiuni; meteorul și semnal orar.
 19:10: Orchestra Radio: Leopold: Dans Krakovian; Joh. Strauss: Poezii din Orient-vals; Kochmann: Li-lacul-foxtrot fantezie; Kalman: Detecțiunile din opera "Baidera"; Leopold: Avia-mars.
 20: D. Ing. I. M. Gheorghiu: Incer-cări de irigație în România.
 20:20: D. I. Focșeanu: Noutăți științifice.
 20:40: Muzică ușoară (plăci de gramofon).
 21: M. S. Regina Maria: Georges Enescu.
 21:15: G. Enescu: Oclat pentru 4 violine, 2 viole și 2 violonceli executat de d-nii Al. Theodorescu, L. Feldmann, D. Teodoru, I. Kogănoff, Th. Popovici, C. Apostolescu, Jos. Thaler, G. Drăghicel, dirijat de d. Alfred Ales-andrescu.
 22: Orchestra Fănică Luca: muzică românească.
 22:45: Informațiuni.
 STRAINATATEA
 BUDAPESTA, 9,15: Concert. 19: Clotote și concert. 16: Pentru doam-

ne, 17,25: Concert militar. 18:30: B-mistune germană. 19:30 Conc. 20:30: Concert. 22:15: Concert.
 KIEV, 4: Trans. din Moscova. 8:55: Vremea. 15:30: Jurnalul ploneitor. 16: Jurnal muncitoresc. 16:40: Concert. 17:40: Ziar plonez. 18: Conc. 18:30: Jurnalul țaranului. 19 și 22: Concert. 22: Vremea.
 KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19:35: Știri. 12: Vremea și plăci. 12:55: O-ra. 13:30: Știri. 14: Plăci. 14:45: Pl. copli. 15:30: Vremea, bursa. 16: Po-găgie. 16:30: Concert din Berlin. 17:40: Conf. 20: Concert. 22: Polu-rica, vremea, presă, sport, concert.
 LANGENBERG, 7,05-8: Plăci. 10:30: Presă, or. 12: Plăci. 12:55: Ora, știr. 13:05: Concert. 15:50: Pl. conu. 16:20: Pl. tineret. 17: Concert. 18:40: Pl. pînții. 19:55: Poezie. 20: Concert popular. 23: Presă, sport, muzică.
 MILANO, 17: Dans. 17:10: Plăci. 19:20: Muzică. 19:45: Dans. 20: Știri. 20:45: "Teu Hoa", comedie.
 ROMA, 17,30-18:15: Concert vocal și instrumental. 19:75: Știri din Neapole. 20:10: Plăci. 20:20: Ora, presă, sport și muzică.
 TOULOUSE, 13,45-20:30: Muzică știr, presă. 20:45-23:30: Festival. 23:30: Presă, știri. 23:45: Concert. 0:00: Ora autorilor. 0:15: Presă, știri. 0:50: Ora autorilor. 1:00: Vremea, știr.

VARSOVIA, 11:50: Ora, fanfară. 12:15-13:15: Plăci. 14:45: Plăci. 15:15: Știri. 15:50: Plăci. 16:20: Emisiune franceză. 16:40: Plăci. 17:35: Muzică. 18:50: Diverse. 19:30: Plăci. 19:45: Presă, știr. 20: Foleton, muzical. 20:15: Operetă. 22:15: Fole-ton. 22:30: Plăci. 22:40: Presă, știri. 23: Dans.

A APARUT A APARUT

BALETUL MECANIC
 ROMAN
 de
CEZAR PETRESCU

Cea mai fantastică aventură, între real și ireal, desfășurată pe Coasta de Azur, la Monte-Carlo, Nisa, Cannes și în tavernele Bucureștilor.

Editura Cartea Românească 2 volume 140 lei



A APARUT A APARUT

BALETUL MECANIC
 ROMAN
 de
CEZAR PETRESCU

Inaugurarea parcului Băneasa

D. Dem. Dobrescu își fa angajamente...

Odinioară, viteazul voevod Ștefan cel Mare înălța câte o mănăstire după fiecare bătălie câștigată. Cam aceiași sărbătorească desfășurare și-a impus-o și d. primar Dem. Dobrescu trăgând câte o inaugurare cu muzică și cântări după fiecare „isbândă odioară”.

După Snagov, dealul Mitropoliei; după acesta, iacă eri și parcul Băneasa.

Ce este noua operă editată, inaugurată eri?

Vechea dumbravă Băneasa, fostă a ministerului agriculturii, tăiată cu câteva ale de pământ, luminată cu vre-o 10-20 lampioane electrice și dotată cu două chloșcuri japoneze, în care au fost instalate spre desfacere produsele fabricii Herdan, atât și nimic mai mult.

Festivitatea a fost onorată de prezența colaboratorilor fideli d-lui primar general și de doi din primarii sectoarelor, plus bieții cetățeni aduși grațiu cu autobuzele primăriei.

Dună o scurtă slujbă religioasă, oficiată de preotul Dumitrăchescu, d-na Botez a elogiat strădanile pentru binele obștei, ale d-lui Dobrescu.

In fiecare an câte un parc în cuvântarea sa, d. primar general.

Vizita miniștrilor turci

Ismet Pașa și Ruchdy Bey în Italia

TRIEST, 11. (Rador). — Miniștrii turci Ismet Pașa și Ruchdy Bey, au sosit în localitate, venind dela Atena.

Ei au fost primiți de reprezentanții autorităților, ambasadorul Turciei la Roma, un reprezentant al Ministerului de Externe, precum și de mai mulți consuli turci.

Miniștrii turci au vizitat sanctiunile locale, monumentele, cimitirul „Redipuglia” unde sunt înmormântați soldații morți în război și alte instituțiuni.

Ei au plecat apoi aseară spre Budapesta. La plecare, Ismet Pașa și-a exprimat admirația pentru Italia fasciștă, cum și recunoștința pentru primirea ce li s'a făcut. D-na a adăugat apoi că în tot timpul vizitelor făcute, a constatat numeroasele semne ale unei activități foarte remarcabile, marea energie a industriilor italiene. D-na a relevat că pleacă din Italia cu impresii excelente, asupra activității Italiei, marea fără amică Turciei.

Miniștrii turci au fost salutați în gară de contele Karlovi, președintele consiliului, Valko, ministrul de Externe al Ungariei precum și de numeroși înalți demnitari ai Statului și membri ai Corpului Diplomatic.

Străzile și gara au fost frumos decorate cu steagurile naționale ale Turciei și Ungariei.

D-na și d-l Walko, ministrul Externelor au oferit azi un dejun în onoarea oaspeților turci, care în cursul serei participă la o reprezentație de gală la Opera din Budapesta.

Curentul sportiv

Rezultatele de eri

Capitala	fruntea clasamentului.
ONOARE	U. S. R.—Ilsa 1-1
	C. A. T.—Chinezul 4-2
	Rapid—Banatul 3-3
	Fratria—Electrica 1-0
	Hertha—Haiduc 4-3.
ALBA-IULIA	
	Unirea—H. T. V. Sibiu 4-1.
ARAD	
	C. A. A.—R. G. M. A. 2-0.
Streinătatea	
BUDAPESTA	
	Ujpest—Cart. 3 6-4 (4-1).
	S'au remarcat liniile de înaintare și în deosebi aripa Ströck-Auer dela Ujpest.
	Hungaria—Kispest 6-1 (1-0).
	Rezultatul este surprinzător, după jocul slab al Hungariei contra echipei Budai II.
SZOMBATHELY	
	Ferencvaros—Szarbar 3-1 (0-1)
	Sabarbaria și-a revenit și a amenințat serios pe învingători. Au marcat Holzbauer, Takacs II (?) și Kolot.
DEBRECZEN	
	Bocsgay—Somogy 1-0.
MISKOLCZ	
	Attila—Budai II 3-0.

Macabi-C.F.R. 1-0 (1-0)

Dela început Macabi ataca îndărăt. C. F. R. își impune totuși superioritatea. Zauber apăra în dese rânduri mingi grele. În minutul 57, un hands inoelnic în care a lui Ujlaki aduce punctul victorios pentru Macabi, bătut imparabil de Fronio (1-0). Atacurile C. F. R. ulu se opresc într-un fault a lui Șimșinovic în care dar neacordat de arbitru. În repriza II, C. F. R. domină net, dar Zauber e fenomenal. Câteva incursiuni ale macabiștilor sunt extrem de periculoase. În min. 40 Chi-roiu I e singur în fața portii. Zauber se aruncă la picioare dar scapă, Chi-roiu II plează și pe portă dar Șimșinovic scoate în out. C. F. R. a suferit o înfrângere nemeritată. Macabi a atacat mai puțin dar foarte periculos. S'au remarcat Zauber. Con stantinescu Roth și Fronio iar dela C. F. R.: Ujlaki, Pop, Șerb și Chi-roiu I care a fost foarte periculos.

Voevodul Mihai-Sportul Studentesc 3-1 (1-1)

După o repriză egală, studenții au cedat surprinzător. Cu toate eforturile depuse de Ojelanu, special deplasat dela Chișinău, alb-negrii n'au putut termina victorioși, deși au practicat un joc de câmp, superior gazdelor.

Doa două punctele învingătorilor, sunt consecințele unor acțiuni răzlete, organizate prin surprindere. Monica Segall, e autorul celor trei puncte roș-verzi.

Pentru studenți, Dincă Schileru, reluând o lovitură excelent bătută de Fănescu, a egalat în prima repriză, marcând impecabil.

S'au distins, dela învingători: Cassagrande, fundași P. Popescu și Ploae, Konay și tripleta.

La universitari, Ojelanu, Ego Munteanu, fundași Bctescu, Zamfirescu, Fănescu și Dina Schileru, s'au evidențiat.

Cei 300 spectatori, au avut prilejul să asiste la o feroce demonstrație de arbitraj, a domnului Denis Xilando.

Unirea Tricolor-Olimpia 4-1 (3-1)

În fața unui public numeros, clifrat la vre-o 2000 spectatori, oborenii au surclasat net pe olimpisti, adjucecând o victorie meritaată.

Scorul a fost deschis de Baloe care a reluat o pasă a lui Văleanu. A egalat Robe la un corner.

Până la pauză, Cârjan a ridicat scorul de două ori. Ultimul punct pentru oboreni a fost marcat de Balios.

Dela învinși au sclipit, numai Robe, Ligner și Bertung. La învingători, că la orice echipă învingătoare, toți au jucat bine.

Rugby

A patra zi la „Onoare”

P. T. T. învins cu 11-5 (8-0)

Ușurința cu care au cedat postarii pare surprinzătoare. Matchurile lor de până acum ne îndreptășeau să așteptăm o performanță mai frumoasă din parte-le. Stadiul a reușit să alinieze o echipă încheată din care nu lipsea nici trio-ul „Ion”. Cei trei frați s'au comportat admirabil și sunt autorii victoriei. P. T. T. a fost dominat tot timpul și mai cu seamă în repriza II când jocul aproape n'a eșit din terenul lor.

După zece minute dela începere, Irimia reușește un „essai” în urma unui „mêlée” la but-urile lui Florian.

Lovitura executată de Tudor Ion nu reușește. Câteva minute mai târziu, Virgul intră în forță, marcând a II încercare pentru Stadiu. De astă dată, din poziție bună Tudor transformă. Rezultatul rămâne neschimbat până la pauză. După pauză Stadiul presează și către mijlocul reprizei în urma unei admirabile țarje. Virgul reușește ultima încercare, pentru ca, cu un minut înainte de sfârșit, P. T. T. să reducă handicapul prin încercarea lui Florea transformată de Constantinescu.

Jocul în sine a fost foarte dur, roș-albaștrii dând dovadă de o bravură.

R.C.B.—T.C.R. 16-9 (9-3)

Conform așteptărilor, verzi au cedat la luptă R. C. B.-ului. Pentru albaștrii au marcat: Vranianici și Dumitriu care a transformat 3 lovituri libere; iar pentru verzi Dragu s „essai-uri”.

Arbitrajul d-lui Anastasade bun. S'au remarcat dela învinși Ilinia de trei sferturi și dela învingători Dumitriu, Popescu-Colibași și Mărcușu.

Înainte de a încheia, trebuie să menționăm cu deosebită plăcere faptul că Rugby-ul și-a recăștigat adepții, asistența de azi însemnând un adevărat record. Dar cât va dăinui aceasta?.

A. S. Florian

Atletism

Reunirea dela O. N. E. F.

Eri au avut loc la O. N. E. F. campionatele naționale de marș forțat pe pistă, pe 1000 și 5000 m.

S'au clasat la proba de 1000 m.: Seria I: 1) Firea (Stadiul Român); 2) Păkeșu (Stadiul Român); 3) Hertz (Stadiul Român).

Seria II: 1) Imbărușanu (Stadiul Român); 2) Silaghy (Vif. Dacia); 3) Renner (Turda).

Finala: 1) Imbărușanu 4 m. 41 s.; 2) Păkeșu; 3) Hertz.

Proba de 5000 a revenit lui Firea (Stadiul Român) în 28 m. 01 sec. A fost urmat de Silaghy (Vif. Dacia și Renner).

În completare au fost alte probe atletice organizate de F. R. A. S'au obținut următoarele rezultate:

100 m.: 1) Virgil Ioan (Stadiul Rom.) 11 m. 10 s.; 2) Ujaghy (O. N. E. F.); 3) Dragu (Tenis).

800 m.: 1) Tîlvescu (Stadiu) 2 m. 07; 2) Ianculescu (Stadiu); 3) Caccenco (Grnicerul).

1/2 oră: 1) Comănescu (Vif. Dacia) 8804 m. 31 (record național); 2) Vlăscanu (Grnicerul); 3) Gociu (Grnicerul).

Știri în lungime: 1) König (Olympia) 6. 12; 2) Virgil Ioan (Stadiu); 3) Poenaru (Stadiu).

Suliță: 1) Negutu (Stadiu) 47 m. 01; 2) Roșculeț (S. S. U. E. F.); 3) Sotircă (Grnicerul).

Starța 4x100: 1) O. N. E. F. 48 sec.; 2) Grnicerul; 3) Stadiul Rom. 80-34.

CAPITALA

Patru persoane intoxicate cu lapte alterat

O gravă nenorocire care era să coste viața a patru persoane s'a petrecut eri în zorii zilei în strada Grigore Tocolescu 8 (cartierul căilor ferate).

D-na Florica Sotru, de 49 ani, împreună cu fiicele d-sale Elvira, de 20 ani, studentă în anul III, Ecaterina, de 18 ani, studentă în anul I la litere și Virginia, de 17 ani, elevă la școala superioară de comerț, după ce au luat eri seară mază, au băut câte o cană cu lapte ce se găsea într'un vas coclit.

Spre zorii zilei cele patru persoane au fost apucate de atroce dureri stomacale.

În stare disperată ele au fost transportate la spitalul Brâncovenesc.

Incendii din strada Bucovinei

Eri dimineață s'a declarat un incendiu la proprietatea d-nei Maria Petrescu, din str. Bucovinei 21. Focul a luat naștere dela o magazie de scânduri ce servea ca buclărie chiraștului Mihail Voiculescu.

Anunțându-se pomperii, la incendiu s'a dus postul Sft. Gheorghe de sub comanda d-lui căpitan Popescu.

Până la sosteră pomperilor focul s'a stins cu repeziciune cuprinzând o parte din acoperișul imobilului.

După o muncă de peste o jumătate de oră pomperii au reușit să stingă focul. Au ars acoperișul unei camere și magazia.

Pagubele sunt însemnate. S'a deschis o anchetă spre a se stabili cauzele incendiului.

Accident de automobil

Automobilul No. 10784, trecând trecând cu mare viteză pe șoseaua Olteniței prin dreptul casei cu No. 77 a dat peste d. Vanghele Socolescu din str. Sofia 11.

Victimă s'a ales ca grave leziuni și a fost transportată la spitalul Brâncovenesc.

Șoferul a fost arestat.

Asistența

Erau de față mitropolii Pimen și Gurie, episcopii Ghenație al Buzăului, Gr. Comșa al Aradului, Platon Ciosu, arhimandrit, G. G. Mironescu, fost prim ministru, păintele Nae Popescu și Crăciunescu, secretar general la Culte, arhim. Scriban, Petre Gărboviceanu, pâr. Partenie, avocat Tudor Popescu, monahii dela mănăstirile Cernica și Căldărșani, maice dela mănăstirile Pasărea și Tighești, precum și numeroși publici din București și satele învecinate.

Prohodul

La ora 11 jum. a început prohodul oficiat de toți mitropolii, episcopii și soborul de preoți și monah.

Cuvântările

Înainte de veșnica pomeneire au vorbit: din partea bisericii arhierul Platon Ciosu, a arătat întreaga activitate pe tărâmul bisericesc, a defunctului.

P. N. POPESCU, secretar general al ministerului a vorbit în numele Academiei Române și a ministerului de instrucție. S. Sa după ce a relevat meritele defunctului mitropolit a cerit o scrisoare a d-lui Iorga.

Scrisoarea d-lui prim-ministru Iorga

Statul român are o datorie de îndepărtat față de memoria aceluia care a fost Atanasie, Primate al României.

Înzestrat cu o inteligență voadă, iubitor pasionat al Arzei, până în clipa din urmă, când srucea că dela dânsa îi vine toată mângăierea, spirit de ordine și de autoritate, capabil de a domina o Biserică, în care atunci începuse a șuera spiritul anarhic, atât de nepotrivit cu disciplina ei de două ori milenară și cu scopurile sfinte pe care le urmărește, părintele Atanasie a căzut jertfă intri-gilor care nu cruță pe nimeni și celei mai neloiale din falsele prietenii.

De atunci, în singurătatea de aici, dela Cernica, a dus o viață de retrager, consacrat lecturilor și studiilor, care poate servi de exemplu oricui.

O întâmplare care m'a făcut mar-tor înduoghat al loviturii ce l-a răpus mi-a dat prilej să cunoșc ultimile

Juventus-Venus 3-2 (1-2)

Saiteaua terenului, atât de sărbătorec inaugurat de dimineață, nu a adus clubului „Venus” isbândă care au fi completat atât de decorativ solemnitatea inaugurată: nenorocul alb-negrilor a fost că au trebuit să-și facă vernisajul dând ospitalitate unei formațiuni deosebit de insuflete și de omogene a roș-albaștrilor. Laky, în goal, în locul lui Făgărășanu (pălit cu cinci minute înainte de începerea meciului de o feroce nevralgie a gâlcilor), Cristescu (Mazuru) la aripa stângă, și Bărbulescu în postul mult mai potrivit de mijloc.

Câteva minute după începerea partidei, printr'un shoot destul de calm dela 25 m., Petae trimite mingea în plasa lui Laky, ocupat în acel moment să contemple un stol de lăstuni. „Juventus” reacționează viguros, și se instalează pe terenul gazdelor până aproape de sfârșitul reprizei. Egalizează printr'o frumoasă lovitură a lui Maior, — dar Petae Vălcov restituie alb-negrilor conducerea jocului, ridicând scorul la 2-1 pentru „Venus” printr'o rapidă lovitură isbutită după un corner.

La reîncepere, înaintarea juvenților delănșue o împetușoasă cascadă de ofensive, în cari se remarcă excepțional Dobo, cel mai bun om de pe teren. Călcându-și pe inimă și pe frica lui tradițională, Cristescu egalizează subit printr'o foarte iscusită minge joasă; peste două minute, în urma unei ingenioase combinațiuni, Dobo ia conducerea jocului pentru Juventus, pecetluind scorul la 3-2.

Ultimele 20 de minute oferă un joc mai puțin arhitectural, cele două echipe luând alternativ ofensive șo-văelnice.

Venusiiți au jucat o partidă însuflețită, dar lipsită de orice calcule mai savante; echipa roș-albaștrilor a furnizat însă un joc magistral, decorat doar de mediocritatea lui Carianopol, a cărui frică de adversar pare iremediabilă, și a cărui formă este de-acum definitiv pierdută.

Excelent — cu toată aparența lui de îngăduitoare miopie, arbitrajul d-lui Nagy Lajos, neglijându-și câteva insignifiante greșeli — este arbitru ideal, acela care știe să se facă invizibil pe teren și să nu se

Testamentul se va deschide azi

Testamentul lăsat de fostul mitropolit Atanasie va fi deschis abia azi în prezenta I. P. S. Patriarhului Miron Cristea și a d-lui G. G. Mironescu.

Postul mitropolit Atanasie a mai lăsat două scrisori către călugării care l-au îngrijit, și în care lăsa dispoziții asupra înmormântării.

Moartea inginerului Eile Radu

Sâmbătă a încetat din viață inginerul Eile Radu, președintele consiliului tehnic superior și fostul director al serviciului de lucrări și construcții din ministerul comunicațiilor.

Eile Radu lăsa în urmă o activitate tehnică uriașă, din care au tras folos mare toate orașele țării și în special Capitala, pentru a cărei alimentare cu apă l-a dedicat studiul a celor mai însemnați ani din viață.

Sfințirea bisericii din Râșvanul de jos Dâmbovia

TARGOVIȘTE 11. — Azi dimineață la orele 8, în comuna Râșvanul de Jos, a avut loc solemnitatea sfințirii bisericii parohiale construită din nou.

La această solemnitate au luat parte, prefectul județului, d. Ciornici, șefii autorităților locale și parlamentarii, precum și o mulțime de poporenii din comunele vecine.

Serviciul religios a fost săvârșit de arh. Tit Simeștea dela Patriarhie și un sobor de preoți. După slujba sfințirii s'a făcut hirotonisirea protului paroh, Nicolae Dinulescu.

Grav accident al fizicianului Pelterie

PARIS 11 (Rador). — Unul din pionierii aviației franceze, fizicianul Esnault Pelterie a fost grav rănit în cursul unor experiențe la laboratorul din Boulogne sur Seine.

Pe când studia combinarea unor șrapnele propulsive, care s'au servescă la lansarea unor aparate inter-planetare, un tub în care se afla material exploziv a făcut explozie. Fizicianul a fost transportat la spital, având rani la obraz, adome și la ambele mâni.

Patrul degete dela mâna stângă i-au fost amputate.

Congresul Camerelor de comerț basarabene

CHIȘINĂU 11. — Azi dimineață la orele 10 s'a ținut în localitate congresul Camerelor de comerț din Basarabia.

Au luat parte la acest congres d-nii: general Rășcanu, ministrul Basarabiei, Cristodorescu, directorul Uniunii Camerelor de comerț, Moldovanu, reprezentantul ministerului de industrie etc.

Primul a luat cuvântul, d. PANTEA directorul Camerei de comerț din localitate, care arătă scopul urmării de acest congres și descriu situația critică a comerțului basarabean și cere ca acest congres să discute amănunțit, nevoile Basarabiei, care să fie trecute într'o moțiune spre a fi prezentate reprezentanților națiunii, pentru a se aduce ameliorări în situația comerțului basarabean cât mai grabnic.

Mai vorbesc după aceea, d-nii Moldovanu, Cristodorescu, Boga și în urmă d. general RĂȘCANU, ministrul Basarabiei, care urează spor în lucrările congresului, și-și exprimă convingerea că în urma acestui congres se vor produce îmbunătățiri simțitoare în comerțul Basarabiei.

Arată rolul pe care-l au negustorii în această privință și, în altă ordine de idei, d-sa vorbește despre stauia băncilor din Basarabia și apoi despre situația „Băncii Orașului” Chișinău.

D-sa spune că este autorizat de d. C. Argetolanu, ministru de finanțe, ca să aducă la cunoștința populației din Chișinău că d-sa va

Intervenți de urgență pentru a cerească bancă să fie salvată.

D. PANTEA, în numele congresiștilor, mulțumeste oratorilor pentru cuvintele frumoase ce le-au rostit și dă apoi cuvântul d-lui ZIMMERMANN senator și directorul băncii „Moldova” din Iași, care analizează situația Europei del ultimul timp, în urma producerii evenimentelor economice.

D. prof. BOTEZ, subliniază excesivitatea fiscală ce sugrumă comerțul basarabean.

În fine, mai vorbesc d-nii: Lina-zhno, Gutznik, Căpușescu-Cahul, Macarenco-Bălți și pr. Caciuşna-Orhei.

Un incident

În timpul cuvântării d-lui Libermann, comerciant, s'a produs un incident, în următoarele împrejurări: D. Bogos, fost ministru, a încercat să intre în localul în care se ținea congresul, împreună cu încă 300 țărani.

Politia fiind incunștințată de aceasta, a interzis accesul în sală, d-lui Bogos, însă acesta a pătruns cu forța, în sală, protestând împotriva măsurii luate de poliție și apoi în cuvinte foarte tari, a declarat că dacă starea de zi a țării-nimii va mai dăinui încă 2-3 luni, atunci ea este amenințată să cadă pradă comunismului.

După amiază, congresul și-a continuat lucrările până la orele 9 seara, când s'a închis în urma redactării unei moțiuni.

Intrunirea dela Liga Chirașilor

Duminică 11 Octombrie, a avut loc o nouă intrunire a chirașilor Capitalei la sediul Ligii din strada Acaemiei 15.

A prezidat d. avocat B. MAG-IER, președ. Ligii.

D. S. FELIX arată situațiunea dezastruoasă a chirașilor care nu mai au cu ce plăti chirile pentru că nu au unde să muncească. Situațiunea în care se găsecu nu se datorește relei voințe, — ci împrejurărilor economice prin care trecem. Statul trebuie să se îngrijască de soarta lor și asta cât mai curând, trebuie să le pue la dispoziție adăpostul necesar. În alte țări s'au pus cazarmile la dispoziția familiilor nevoiașe.

Mai vorbesc apoi d-nii: arh. Vărnăv, Goldenberg, Bănică Ionescu, ing. A. Eremia, general Anastasiu, Zwiibel, d-na Stamatescu și Anghel.

Intrunirea proprietărilor urbani

Sindicatul proprietărilor urbani a ținut o intrunire eri după amiază la orele 3. A prezidat d. N. Ceat.

D. opt. COSTESCU, director general al Uniunii sindicatelor proprietărilor urbani din țară a arătat că trebuie salvată proprietatea și trebuie să se ceară guvernului ca să înceteze oprirea clasei proprietărilor.

D. N. CEAT spune că proprietarii nu-și mai pot plăti nici impozitele și-și văd casele dărâmandu-se.

D. C. DOBRESCU protestează împotriva legitor de prelungire a contractelor.

Vorbesc apoi d-na VICTORIA HADREUSKY, DUMITRESCU-BOLINTIN și d-na R. BICIOVSKY care cere intervenția statului pentru ajutorarea proprietărilor ruinați; Gh. Ilescu, senator Bouleu etc. S'a anunțat o nouă intrunire pentru ziua de 18 Octombrie.

Intormatțiuni

Eri s'a ținut la Giurgiu congresul partidului național-țărănesc din Vlașca, sub președinția d-lui D. R. Ioanicișcu, fost ministru.

Darea de seamă a acestei manifestări politice o vom publica mâine.

În ziua de 10 Oct. a avut loc liceul din Mizil alegerea directorului.

A intrunit cel mai mare număr de voturi prof. T. L. Cjușganu apoi prof. Gh. Anghel și S. Simulescu.

DEPOZITUL FABRICII DE BERE „AZUGA” București 25. Str. Atelerului Tel. 349/62

Servește la domiciliu delicioasele sale produse cu lei 14 sticla mare cum și VINURILE PIVNITELOR RHEIN & Co. de masă cu 14, 18, 22 lei litru și specialități cu prețuri originale

Astăzi la orele 10 dim. are loc ședința consiliului comunal al sect. de Verde.

Consiliul general al Municipiului ține ședință în continuare azi la orele 5 d. a.

Intrunirea organizației O. R. T.

Asociația O. R. T. (organizație pentru îndrumarea evreilor spre muncă manuală) a ținut eri la ora 10 dim. o intrunire în sala Barase-m, de sub președinția d-lui Aurel Wetts.

Au luat cuvântul d-nii: dr. I. Niemcewicz, șef raion, Horia Carp Napoleon Arie și Carol Zighel cari au arătat necesitatea îndrumării în măsură cât mai largă, a evreilor la muncă manuală.

Ultima Ora

PARTIDELE POLITICE ȘI GUVERNUL de CONCENTRARE

Șansele formării unui guvern de concentrare sunt mult sporite

Deși situația politică internă nu prezintă simptomele unei apropiate crize de guvern, totuși eventualitatea unui guvern de concentrare formează din ce în ce mai mult preocuparea tuturor cercurilor politice.

E de notat că de data aceasta se petrece un lucru neobișnuit pentru moravurile noastre politice și anume: problema înlocuirii actualului guvern printr-o formațiune de con-

centrare e tratată de toate partidele ca o problemă extrem de serioasă. Fiecare se arată bucuros să împartă răspunderile și nimeni nu mai pare dispus în mod serios să deslăștăie multimele, pentru plăcere care nu mai e o plăcere de a veni la guvern.

Situația e în adevăr suficient de serioasă pentru a justifica circumspecția pe care o dovedesc azi oamenii noștri politici.

ATITUDINEA GUVERNULUI

Trebuie de adăugat că guvernul actual nu-și face o preocupare din problema constituției unui guvern de concentrare.

Absorbit de pregătirea bugetului pe 1932, actualul guvern manifestă o completă indiferență față de combinațiile politice puse la cale de partide.

Nu e mai puțin adevărat că în toate manifestările lor publice factorii conducători ai guvernului nu scapă prilejul de a arăta că situația ar impune o concurență armonică a tuturor forțelor politice.

In orice caz este puțin probabil că versiunea, potrivit căreia guvernul de concentrare ar fi să se

Știri politice Conferința economică dela Bale

Reînnoțirea d-lui Gr. Filipescu

Aseară la ora 7 și 5 a sosit în gara de Nord d. Gr. Filipescu. În gara de Nord d. Filipescu a fost întâmpinat de membrii ligii „Vlad Tepeș și de numeroși săteni cari i-au făcut o manifestație de simpatie.

Sterștii din Cahul revin la național-tărăniști

CHISINAU 11. — Din Cahul ni se telefonează, că toți partizanii d-lui C. Stere din acea localitate, au trecut din nou la național-tărăniști.

Deasemenea o parte dintre membrii consiliului județean din Bălți, au revenit la matcă.

Intrunirea directorilor principalelor bănci de emisiune

BASEL 11 (Rador). — Directorii principalelor bănci de emisiune intruniri în localitate pentru a examina criza de nivel european, au sosit azi după amiază la ora 4, prima sesiune.

Delegații celorlalte bănci centrale care sunt reprezentate în consiliul băncii reglementelor internaționale, au sosit deasemenea în localitate.

Se afirmă că delegația engleză este hotărâtă să pună în discuție chestiunea fluctuației aurului.

În legătură cu această știre, se știe că Banca Națională a Elveției posedă o rezervă de aur de 2 miliarde franci aur, ceea ce reprezintă 145 la sută din circulația fiduciară.

BASEL, 11. (Rador). — Intrunirea directorilor principalelor bănci de

emisiune, s'a ținut azi la ora 16, sub președinția d-lui Megarras.

D-l Burgess a făcut declarații interesante asupra situației financiare din Statele Unite. D-sa a expus funcționarea creditului „Corporation”, exprimându-și convingerea că numai un acord al tuturor puterilor

financiare ar permite să se iasă din situația actuală gravă.

D-l Burgess supus colegilor să câteva propuneri asupra cărora s'a păstrează secretul deșvărit.

Conferința a examinat apoi chestiunea scadențelor creditelor acordate Germaniei și altor țări.

Acțiunea pentru consolidarea dolarului

BASEL 11 (Rador). — Agenția „Havas” crede că sesiunea actuală a consiliului băncii reglementelor internaționale, se va termina chiar în cursul zilei de mâine.

D-l Moret, guvernatorul Băncii Franței a avut azi mai multe conversații preliminare cu colegii săi.

Nu este exagerat să se spună, arată agenția Havas, că guvernatorii băncilor de emisiune se găsesc în fața unei situații grave, cu toate că prezența d-lui Burgess, vice-guvernatorul lui Federal Reserve Bank poate lăsa locul unui optimism.

D. Burgess se va mulțumi după câte se crede, ca în cursul primelor conversații să expună proiectul proiect al d-lui Hoover, fapt care ar avea de rezultat să facă ca și înatabilă poziția internă a dolarului și să dovedească interesul pe care-l au toate băncile centrale la această consolidare.

Atențiunea băncii reglementelor internaționale pare că se ocupă cu multă simpatie de această chestiune.

celor sale, să ușureze situația financiară dificilă.

Consiliul băncii reglementelor internaționale va prelungi probabil mâine, scadențele creditelor constituite diertelor țări.

Accidentul fostului ministru dr. Angelescu

PLOESTI 11. — D. dr. C. Angelescu, fost ministru, și membru marcant în partidul național-liberal venind aseară cu trenul Chișinău-București, dela Buzău, a suferit în gara locală o puternică hemoragie pe gură. D. dr. Angelescu a cerut să fie internat la spitalul „Bolidescu” din localitate.

Aici, îngrădite i-au fost date de d. dr. Botez. D. dr. Angelescu a stat în spital până azi dimineață la orele 10, când, restabilit, și-a continuat drumul spre București.

Intrebându-l pe d. dr. Botez despre cauzele care au provocat această hemoragie, d-sa ne-a spus că se datorește unei ușoare congestii cerebrale.

Alegeri în Spania

BARCELONA, 11. (Rador). — Alegerile legislative complementare s'au efectuat în deplină liniște.

D-l Esteve, candidatul republican catalan a fost ales cu 40.000 de voturi, împotriva candidatului comunist Maurin, care a avut 13.800 voturi.

Muncitorimea japoneză cere ocuparea Manciuriei

BERLIN, 11. Comuniștii japonezi Sen-Catama și Tokita au adresat o corespondenței din Tokio ziarului moscovit „Pravda”, făcând destăinuri foarte importante. Ei mărturisesc, că guvernul japonez a utilizat conștient pentru începerea campaniei în Manciuria, epoca crăhurilor valutare. Înainte de începerea ostilităților în Manciuria guvernul japonez, în deplin acord cu statul major și așa zișii partii militare a adresat un apel muncitorilor japonezi.

Toate organizațiile

muncitorești, cu excepția partidului comunist, au aderat la politica guvernului, cerând în numeroase rezoluții ocuparea imediată a Manciuriei.

În urma atitudinii partidului comunist, cari singur a fost contra ostilităților în Manciuria, toți conducătorii comuniști (peste 1000) au fost arestați, toate cluburile comuniste sunt închise, intrunirile comuniste interzise și zărele lor suspendate.

Guvernul chinez cere urgent sprijin Soc. Națiunilor

GENEVA 11 (Rador). — Delegatul Chinei a comunicat azi d-lui Eric Drummond o telegramă primită din Nanking, prin care se arată că în ziua de 9 Octombrie, avioanele japoneze au bombardat localitatea Kiaocheou, sediul provizoriu al guvernului provinciei Mukden.

Telegrama arată deasemenea că bombardamentul avioanelor a făcut numeroase victime și a cauzat pagube considerabile, mai ales Universității din localitate.

Guvernul chinez roagă consiliul Societății Națiunilor să ia măsuri urgente pentru menținerea păcii, invitând totodată comisiunea Institutului de Societatea Națiunilor să meargă la Kiaocheou.

Delegatul Chinei a mai informat pe Sir Eric Drummond că din informațiile date de Legația Reichului din Peking, efectivele japoneze

în Manciuria, sunt aceleași ca până acum. Pentru a lupta împotriva soldaților dezertori și briganzilor, sunt organizate aproape zilnic expediții pe teritoriul chinez.

GENEVA, 11 (Rador). — În cercurile Societății Națiunilor se așteaptă cu deosebit interes sesiunea excepțională convocată pentru Marti, când Consiliul va avea să examineze conflictul chino-japonez.

O nouă notă remisă secretariatului Societății Națiunilor de guvernul japonez declară că guvernul chinez este vinovat de nereușita sforțărilor pentru înlăturarea agitațiilor contra supușilor japonezi locuind în China.

Pe de altă parte, guvernul din Nanking a somat guvernul japonez să indice imediat localitățile cari au fost evacuate de trupele japoneze în Manciuria pentru a dispune să fie restabilite garnizoanele chineze.

D. Grandi va vizita St. Unite

WASHINGTON, 11. (Rador). — Departamentul de Stat anunță că d-l Grandi, ministrul de externe al Italiei, se va imbarca în ziua de 7 Noembrie, spre a merge în Statele Unite, în vizită oficială.

Conferința internațională a aviației își începe lucrările

ASTĂZI se deschide la Mogosaia conferința internațională a aviației. Discuțiile vor urma într-un cadru strict intim și numai după ce ele vor fi terminate se va da presesi un comunicat asupra celor dezbătute ca și asupra celor hotărâte.

În cursul zilei de ieri oaspeții au stat la masa d-lui Valentin Bibescu dela Mogosaia, unde după amiază, în parcul palatului a avut loc o vânătoare de porumbei la care a luat parte și Prințipele Nicolae.

Tot astăzi, d. Italo Balbo, ministrul aviației italiene va pleca la Sinaia unde va fi primit în audiență de Rege. D-sa va fi reținut apoi de Suveran la dejun. D. Balbo la orele 5 se va reîntoarce în Capitală.

Pregătirea noii legi administrative

Comisiunea însărcinată cu redactarea anteproiectului de reformă administrativă și-a continuat ieri lucrările la ministerul de Interne. În ședința de ieri comisiunea a dat forma definitivă ultimelor articole.

Anteproiectul în această nouă formă va fi din nou supus spre examinare și aprobare d-lui C. Argetoianu, ministru de Interne.

După ce se va fi dat forma definitivă noul proiect, va fi înmănat fostilor miniștri de Interne, cărora li se va cere avizul și părerea asupra acestui noul legi.

Manifestație împotriva Japoniei la Canton

CANTON, 11 (Rador). — Un numeros grup de studenți chinezi au năvălit într-un magazin, de unde au scos în stradă toate obiectele socotite de origină japoneză, dându-le foc, în semn de manifestație împotriva Japoniei.

Poliția a arestat pe unul din conducătorii mișcării. Studenții au încercat să-l elibereze cu forța pe colegii lor. Ei au aruncat cu pietre asupra postului de poliție. Polițiștii au tras asupra manifestanților. Sunt 12 morți și 20 de răniți.

JAPONIA ÎȘI INTAREȘTE FORȚELE NAVALE DIN APELE CHINEZE

LONDRA, 11 — Ziarul „Daily Telegraph” a primit telegramă din Tokio, că guvernul japonez a trimis în apele chineze încă 15 nave-tăți culasate și torpiloare cu nave auxiliare și baze navale, amenajate ca pentru o campanie de lungă durată.

Hitler cere puterea

HARZBURG 11 (Rador). — Opoziția partidelor de dreapta a sosit azi o intrunire în localitate. La această intrunire au asistat numeroși delegați ai partidelor național-socialiste, național-german, al organizației „Cășilor de oțel”, și agrarienilor.

S'a adoptat o rezoluție prin care se cere votarea unei moțiuni de neîncredere în guvern, cu ocazia reluării ședințelor Reichstagului, dizolvarea Parlamentului și noua alegeri legislative pentru ziua de 8 Noembrie.

Prin rezoluția votată se mai cere desființarea ordonanțelor date de guvern în ultimul timp, precum și sistarea oricăror subvențiuni la învoarea guvernului prusian.

Hitler, șeful național-socialiștilor a ținut un mare discurs în care a arătat că luptă împotriva bolșevismului și marxismului.

El a anunțat că partidul de sub conducerea sa ține să ia puterea, însă vrea să ajungă la acest rezultat cu ajutorul mijloacelor legale.

Dificultățile financiare ale Sovietetelor

LONDRA, 11. — După știrile primite de ziarul „Daily Mail”, la Moscova zilnic se țin conferințe, în care se discută chestiunea cum va scăpa Rusia Sovietică din dificultățile financiare Stalin a propus ca guvernul sovietic să intre în tratative cu bancherii străini pentru a încheia un împrumut dând gaj veniturile întreprinderilor petrolifere din Caucaz.

Interesant, că în cearta dintre membrii Cominternului, a fost destăinuit faptul că renunțările sonde din Grozny au fost gajate, prin guvernul sovietic, unul consorțiu bancar încă din 1928.

Sovietele nu-și pot plăti datorile

LONDRA, 11. — Ziarul „Daily Mail” scrie, că zilele acestea emisarii lui Stalin au cutreerat toate piețele financiare din lume cu rugămintea stăruitoare pentru bancheri de a mai păși cu câteva luni plata datorilor sovietice. Bancherii cei mai severi au fost americani cari au respins cererea.

Rusia sovietică solicită un împrumut lui Ivar Krueger

LONDRA, 11. — Presa londoneză anunță că săptămâna trecută a avut loc o întrevedere între ambasadorul sovietic Dovgalevski și reprezentantul regelui chibriturilor Ivar Krueger. Dovgalevski a cerut un împrumut pentru Rusia Sovietică în suma de 13 milioane lire engleze (aproape 10 miliarde lei). Cererea a fost categoric respinsă.

Ruperea relațiilor dintre Rusia și Franța?

BERLIN, 11. — Din Moscova se anunță că între ambasadorul sovietic din Paris Dovgalevski și secretarul general al ministerului de externe francez s'a ținut, pe baza creditelor cerute de Rusia, o neînțelegere între guvernul francez și sovietic. În urma acestui incident Dovgalevski a declarat, că guvernul din Moscova se vede silit a intrerupe negocierile cu Franța pentru convențiunea comercială și pentru tratatul de neînțelegere.

La național-tărăniști

După cum am arătat în diferite rânduri, național-tărăniștii au fost promotorii formulei guvernului de concentrare care să colaboreze cu actualul parlament, în sensul că guvern și parlament să aibă mandate bine precizate.



D. I. G. DUCA

În rândurile național-tărăniștilor ardeleni formula guvernului de concentrare n'a fost primită la început cu prea mult entuziasm, intru cât aceste cercuri conta tocmai pe o complicare a situației politice interne pentru a ușura revenirea d-lui Maniu la șefa partidului.

După oarecare reflecție însă, cercurile ardeleni recunosc că avantajele unui guvern de concentrare nu pot fi apreciate în împrejurările actuale cu măsura intereselor de partid.

ATITUDINEA LIBERALILOR

Ne-am ocupat ieri de atitudinea liberalilor față de eventualitatea guvernului de concentrare și am înregistrat că acest partid se află în plină evoluție, dela formula guvernului de partid către cea a guvernului de concentrare.

Pentru astăzi notăm doar faptul că se poate ca, din interese de oportunitate politică, conducerea partidului liberal să nu adopte în mod fățiș o atitudine favorabilă guvernului de concentrare.

PARTIDELE MICI ȘI GUVERNUL DE CONCENTRARE

În ce privește partidele mici, e sigur că s'a schimbat ceva, dela criza din Aprilie până acum, în legătură cu atitudinea lor față de guvernul de concentrare.

În orice caz un nou front unic al celor trei partide mici pare exclus.

D. dr. Lupu merge de data aceasta cu hotărâre contra combinațiilor menite să împlădească formarea guvernului de concentrare. La avertisceniile optime sunt împărtășite.

În ce privește pe georgiști, ei rețin formula: mergem, dar la egalitate cu duciștii.

De data aceasta, cum nu se mai pune problema alcătuirii parlamentului și stabilirii unui raport de forțe, e neîndoios că o formulă de înțelegere între cele două tracțiuni liberale ar putea fi găsită până la urmă.

D. dr. Lupu merge de data aceasta cu hotărâre contra combinațiilor menite să împlădească formarea guvernului de concentrare. La avertisceniile optime sunt împărtășite.

În ce privește pe georgiști, ei rețin formula: mergem, dar la egalitate cu duciștii.

De data aceasta, cum nu se mai pune problema alcătuirii parlamentului și stabilirii unui raport de forțe, e neîndoios că o formulă de înțelegere între cele două tracțiuni liberale ar putea fi găsită până la urmă.



D. GHEORGHE BRATIANU

Începe înainte de deschiderea parlamentului, corespunde realității.

Mai probabil pare că această tentativă va fi reușită de factorul constituțional după votarea bugetului pe anul acesta, până atunci căutându-se formulele de netezire a tuturor piedicilor ce s'ar mai putea ridica în calea constituției unui guvern de concentrare.

Răfueile național-tărăniștilor dela comună

Intre vechii țărăniști și foștii liberali. Un ou și un bou. Reprezentațiile vor continua

În luna Martie a. c. d. Vasile Vasilescu, consilier delegat la sectorul de Albastru a interplat în consiliul general al Municipiului pe d. Dem. Dobrescu asupra halului în care au fost gospodărite atelierile comunale.

Cu această ocazie, d-sa s'a ocupat de activitatea d-lui dr. Ilie Rădulescu pe timpul cât a fost consilier delegat la atelier, și l-a acuzat între altele că a vândut o mașină deteriorată sectorului de Negru, și că a dus patru cauciucuri ale primăriei, acasă la d-sa.

Discutarea acestor acuzațiuni a ocupat mai multe ședințe municipale, car, au decurs într-o atmosferă penibilă.

Au fost poate cele mai penibile ședințe cari s'au văzut vreodată la Municipiu.

Acuzațiunile grave de jaf în avertarea comunel au curs din belșug. După câteva ședințe agitate s'a înstituit o comisiune de anchetă.

În cursul apărării sale, d. dr. Ilie Rădulescu a susținut că totul este o inscenare contra sa, datorită d-lui Dem. Tănăsescu și celorlalți consilieri foști cândva în partidul liberal și cunoscuți sub numele de grupul Răspunderă.

S'a dovedit cu acest prilej că d. V. Vasilescu a făcut intervenția din proprie inițiativă.

Procesul d-lui dr. Ilie Rădulescu s'a transformat totuși în acele ședințe, într-o răfăală cu membrii grupului Răspunderă.

Raportul comisiunii de anchetă, care stabilea unele elemente culpabile în sarcina d-lui dr. Ilie Rădulescu, a venit în discuția consiliului general al Municipiului în ședința de Sâmbătă.

Într-o atmosferă tot atât de penibilă ca la ședințele din Martie, s'a discutat raportul comisiunii de anchetă.

D. Dem. Tănăsescu, a cerut în ședință ca consiliul să-l declare pe d. dr. Ilie Rădulescu nedemn a face parte din conducerea comunel.

Acuzatul a cerut consiliului trimiteră dosarului său în cercetarea parchetului, adăugând că înțelege a susținea toate riscurile acestui act.

Alte reprezentațiuni în program

Răfăuiala publică dintre consilierii național-tărăniști nu se încheie cu atât.

Într-una din ședințele viitoare, poate chiar azi, consiliul Municipiului se va ocupa de acuzațiile aduse d-lui A. Bolintineanu, fostul primar de gablen, tot de către unii consilieri din grupul Răspunderă.

A fost învinuit fostul primar, că a mistificat un proces-verbal al unei ședințe, pentru a executa un decret neautorizat de consiliu, în suma de 70 milioane.

Discutarea cazului Bolintineanu va provoca ședințe mult mai agitate decât în cazul Ilie Rădulescu, intrucât acuzatorii duc un război de exterminare contra vechilor țărăniști din partidul național-tărănesc.

În legătură cu aceste răfăuile este interesantă constatarea d-lui V. G. Ispir, la ședința de Sâmbătă.

D-sa a spus ca are impresia că unii au furat un ou, alții un bou. În ședința de Sâmbătă, nu s'a discutat decât cazul celor cu un ou.

La care constatare, d. dr. Ilie Rădulescu a răspuns că va veni și rândul aceluia cari au furat boii.

Cum această alegațiune are tilul ei, se pare că răfueile național-tărăniștilor dela comună vor continua, după foștii țărăniști venind rândul și al altora din partidul fost de curând la putere.

— m. drag. —

Mareșalul Pilsudski vine în România

VARȘOVIA 11 (Rdor). — Mareșalul Pilsudski, însoțit de medicul dr. Woyczynsk a plecat azi în România, unde va rămâne câteva săptămâni, spre a se odihni.

Audiența d-lui Balbo la Suveran

Tot astăzi, d. Italo Balbo, ministrul aviației italiene va pleca la Sinaia unde va fi primit în audiență de Rege. D-sa va fi reținut apoi de Suveran la dejun. D. Balbo la orele 5 se va reîntoarce în Capitală.

Pregătirea noii legi administrative

Comisiunea însărcinată cu redactarea anteproiectului de reformă administrativă și-a continuat ieri lucrările la ministerul de Interne. În ședința de ieri comisiunea a dat forma definitivă ultimelor articole.

Anteproiectul în această nouă formă va fi din nou supus spre examinare și aprobare d-lui C. Argetoianu, ministru de Interne.

După ce se va fi dat forma definitivă noul proiect, va fi înmănat fostilor miniștri de Interne, cărora li se va cere avizul și părerea asupra acestui noul legi.